

国际时评

### 政治家之责、政治家之德何在

□新华社记者 徐剑梅

日本名古屋市长河村隆之23日再度表示，不会撤回否认南京大屠杀的言论，并称“如果撤回，(作为政治家)将无法生存”。

河村可谓谬矣。首先，他以日本地方政府长官的身份，在正式的政治和外交场合，发表歪曲历史、有悖于日本官方表态的言论，这不仅轻率和不负责任，而且是严重渎职。

其次，河村作为政治家，一再拒绝撤回错误言论，为了一己之“政治生存”，罔顾铁证如山的历史事实，罔顾名古屋与南京延续34年的“友好城市”关系，罔顾中日两国关系大局。政治家之责、政治家之德何在！

南京大屠杀是日本军国主义在侵华战争中犯下的残暴罪行，是中国人民最为沉痛的近当代历史记忆之一，国际社会对此早有定论，而河村竟然声称“我认为南京(大屠杀)事件并未发生过”。但凡稍能设身处地，稍加换位思考，自能料想这种言论有多么伤害中国人民的感情。

事实正是如此。河村的言论一经曝光，当即引发中方强烈不满，直接导致南京和名古屋停止官方交往，日本政府则从官房长官到外务省高官都出面“灭火”，表示日本政府在历史问题上的立场没有变化，重申当年日军在南京杀害非战斗人员和进行抢夺的行为不容否定。名古屋市所属爱知县知事大村秀章说，河村是否撤回自己的言论，“已经成为外交问题”，“河村近期最好作出修正”。

河村顽固坚持错误言论，拒不收回，无外乎是迎合日本国内极右势力，以此谋求政治家的“生存”。但是，河村所谓的政治家“生存”，严重影响两个友好城市的正常交往乃至两国关系的健康发展。如此的政治家“生存”，究竟有何意义？

今年是中日邦交正常化40周年，也是“中日国民交流友好年”，发生如此伤害中国人民感情的事件，不能不令所有致力于中日世代友好的两国人民失望。

□新华社供本报特稿(杜鸥)

埃及法庭2月22日最后一次审理前总统胡斯尼·穆巴拉克所涉杀害示威者案件。穆巴拉克当庭拒绝申诉。按西方媒体的说法，他可能获判死刑。

审理地点位于首都开罗警官学院礼堂。法庭不允许记者带入摄影、摄像设备。

数十名穆巴拉克的反对者和

支持者聚集在礼堂外，手举标语，高喊口号。

穆巴拉克去年8月开始接受审理。在以往受审过程中，他乘直升机抵达审理地点，被人用担架抬入法庭。

检方今年1月要求法官判处穆巴拉克死刑，理由是他参与镇压并致死大约850名示威者。法官22日宣布，定于6月2日宣判。

听证期间，检察官告诉法官艾

哈迈德·里法特，开罗的托拉监狱医院已准备好接纳穆巴拉克。

在被问及是否申诉时，穆巴拉克告诉法官：“我没什么好说。律师说的够多了。”

22日因涉嫌共谋杀害示威者而受审的还有6名前政府高级安全官员。穆巴拉克及其两个儿子和一名亲信在另外一起案件中受控贪腐罪名。

对比穆巴拉克的“淡定”，埃及

前内政部长哈比卜·易卜拉欣·阿德利当庭申诉一个半小时，向死难者家属哀悼，但强调一年前反政府示威的幕后主使是外国势力。

法新社援引埃及司法部门消息人士的话报道，穆巴拉克一旦被判刑，可能获准上诉。穆巴拉克的律师先前质疑，审理过程存在不少缺陷，如调查取证时间短、听证过程简单、审理中断3个月、证据不完整等。



### 莫斯科举行多场游行集会 为总统选举造势

2月23日，俄罗斯总统候选人、现任总理普京的支持者在莫斯科卢日尼基体育场集会。

当日是俄罗斯祖国保卫者日，莫斯科举行了三场分别支持俄罗斯总统候选人普京、久加诺夫、日里诺夫斯基的游行集会，为即将到来的3月4日总统大选造势。

新华社记者 姜克红 摄

### 阿罗约出庭坚称“无罪”

□据新华社2月23日专电

菲律宾前总统格洛丽亚·马卡帕加尔·阿罗约23日出庭受审。她当庭否认贿选指控、坚称“无罪”。

据法新社记者描述，当天庭审

持续大约10分钟。在安保人员护送下，阿罗约抵达法庭。她身穿淡黄色裙装，颈戴项链，进入法庭后向旁听席微笑致意，与一些人握手。法官要求阿罗约就所涉罪名陈词时，阿罗约说：“(我)无罪。”

法院女发言人多明戈说，这次

审判具有历史意义，因为“受控者是前总统”，她“破坏人民的选举”。

菲律宾检方去年起诉阿罗约，指控她在2007年菲律宾参议院选举中收买选票，破坏选举。另外，阿罗约还面临多项刑事指控。

由于阿罗约身患疾病，眼下在一家军方医院接受管控。

阿罗约的丈夫在当天庭审期间向媒体记者作简短陈述。他说，妻子阿罗约“沮丧”、“感觉不公正”，正受脊柱和背部疼痛折磨，希望前往国外接受治疗。

洛阳社区 我们的家园

广纳言论、开放包容的大型网络互动交流平台  
注册人数超过30万 日均页面点击量超过6万

# 洛阳社区 洛阳人的网上家园

时事 文学 休闲 BBS 教育 户外 娱乐

BBS.LYD.COM.CN